

淮南日报

八公山新闻

HUAINAN RIBAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006

网址:Http://www.huainanet.com

2025年4月15日 星期二

乙巳年三月十八

总第15572期 今日8版

A1



安徽农金 ANCU 淮南通商农商银行 HUAINANTONGSHANGNONGSHANGHANG

安薪贷

适用人群：
淮南市区特定
缴存公积金客群

1万元每天只要利息7角7分

额度最高 50万元

年化利率 固定2.8%



温馨提示：详情我行各营业网点或拨打服务热线：0554-96969；如遇政策调整，以我行最新通知为准。

文旅“花开”，“春日经济”活力四射

本报记者 何婷婷

牢记嘱托 感恩奋进 ——安徽往前赶

春回大地，万物竞发。走进春日的八公山区，漫山遍野的油菜花、桃花、梨花次第绽放，金黄的田野与粉白的山峦交相辉映，勾勒出一幅生机勃勃的田园画卷。今年清明假期，全区累计接待游客超3.6万人次，文旅综合收入同比增长27%，创历史新高。

八公山区深入贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神，以“文旅融合”为引擎，依托自然资源与历史文化禀赋，通过打造特色节庆活动、创新文化体验场景、完善旅游服务配套，大力激活“春日经济”，努力将“颜值”转化为“产值”，为乡村振兴和消费升级注入强劲动能。

以“花”为媒，激活全域旅游新热度

八公山区的桃花、梨花、油菜花是“春日经济”的“金字招牌”。今年3月下旬，桃花、梨花、油菜花进入盛花期，油菜花田与桃花、梨花林交相辉映，与古朴村落、葱郁山林共同构成一幅“田园牧歌”式画卷，吸引大批游客前来踏青赏花。与此同时，该区还以“赏花经济”为切入点，组织开展越野挑战赛暨家庭亲子体验赛、乡村体验游主题活动等，让春日旅游持续升温。

3月23日，2025八公山越野挑战赛暨家庭亲子体验赛在八公山区文体中心正式拉开帷幕，近2000名越野爱好者在春光中共赴一场酣畅淋漓的奔跑。“春天的八公山风景优美，非常适合游玩观赏。”参赛选手胡娟笑着对记者

说，这次她带着孩子一起参加活动，既锻炼了身体，又欣赏了美丽的春景，收获满满。

3月31日，八公山下“花烂漫一日游”正式启动，八公山区文化旅游局组织乡村旅游体验官32人，通过赏花、参观非遗民俗馆和特色民宿等形式，集中展现八公山的自然与乡村魅力。“这种沉浸式的旅游体验，将乡村旅游与传统文化完美结合，更具吸引力。”体验官们频频点赞，积极为八公山区提升旅游知名度和美誉度建言献策。

文化赋能，打造沉浸式国潮体验

今年清明假期，八公山风景区推出以“天清地明 好时节”“春日不负好‘食’节”为主题，以“国潮巡游+非遗市集”为核心，创新传统表达方式，举办一系列丰富多彩的活动，为游客们带来一场别开生面的文化与休闲之旅，活动首日便吸引5000余名游客前来打卡体验。

4月4日，走进八公山风景区国学馆，映入眼帘的是景区精心打造的沉浸式文化传承场景。现场设置10个互动体验工坊，涵盖香囊制作、拓印技艺、风筝扎制等非遗手作项目。香囊制作工坊里，游客们穿针引线，填充香料，亲手制作一个个精美的香囊；拓印工坊中，大家在石碑上刷墨、铺纸，轻轻敲打，一幅幅古老的图案跃然纸上；风筝制作、风车制作、竹筒制作等工坊同样人气火爆。“孩子在动手实践中能亲身感受到传统工艺的奇妙，感悟中华传统文化的独特魅力，这样的文化体验特别有意义。”游客杜乔专门带着两个孩子从合肥前来八公山风景区游玩，她对景区环境、国学体验等活动都很满意。

此次活动中，景区策划的“国漫角色巡游”也为节日旅游增添了一道亮丽的风景线。哪

吒、敖丙等热门动画人物穿梭于景区内、花海间，与游客互动合影，极大地丰富了游玩体验，成为社交平台的热门话题，相关话题在短视频平台播放量超百万次。

多元业态，构建全链条消费场景

创新是文旅融合的动力源泉。在繁花盛开的春季，旅游形式也需要与时俱进、不断创新。为满足游客多样化需求，八公山区加强特色美食引流，推动农旅融合，延伸夜经济，着力构建“吃住行游购娱”一体化服务链，促进春日旅游“亮”起来、“火”起来。

该区结合当地特色农产品，创新推出“赏花+采摘”“观光+研学”等模式，引导游客深入村落体验农耕文化，带动民宿、农家乐订单量增长23%。今年春季赏花期间，山王镇、八公山镇接待游客数量较去年同期大幅增长，带动农产品销售额显著提升，农民收入实现稳步增长。同时，八公山风景区景区设置网红美食品鉴区，推出多种地域特色餐饮，结合清明传统习俗，打造“春日限定”菜单。同时，牛羊肉汤、绿豆圆子、馓子等当地特色美食也成为吸引游客的一大亮点，美景与美食相得益彰，让游客流连忘返。此外，该区还在山谷里等露营地增设星空影院、篝火晚会等夜间项目，延长消费时段，形成“白+黑”全时旅游格局，努力让更多游客从“到此一游”到“到此一留”，感受文化与旅游碰撞出的璀璨光芒。

春潮涌动处，奋进正当时。从花海经济到文化IP，从传统农耕到现代旅游，八公山区不断创新活动形式，优化服务质量，推动文旅产业繁荣发展，努力将“春日经济”的热度转化为区域发展的持久动力，书写文旅融合高质量发展的新篇章。

“一村一特”，农文旅融合唱响乡村振兴“和乐”

本报记者 何婷婷 本报通讯员 唐倩

乡村振兴在行动

“等闲识得东风面，万紫千红总是春。”4月10日，走进八公山区山王镇，一幅“一村一品一特色”的春日经济画卷徐徐铺展：山王镇的彩虹骑行路串联起绿水青山，闪冲村的油菜花香与特色美食交织成“金色经济”，南塘村千亩桃花绽放浪漫商机，林场村的盆景园艺孕育“绿色财富”，山谷露营地、全域农家乐串联起吃住行游购娱全链条。山王镇正以特色产业为笔、生态资源为墨，绘就春日经济新图景，激活乡村振兴“一池春水”。

彩虹骑行路串起“流动的风景”

沿着山王镇蜿蜒的骑行道前行，红、黄、蓝三色路面在青山绿野间交织，如彩带般穿梭于村落之间。现场记者看到这条路面采用环保彩色沥青铺设，途中设置了骑行驿站，整个彩虹路将村内的老街、古井、老茶馆等景点串联成链，形成“一步一景、骑行即游”的沉浸式体验。

“这条骑行道是我们镇推进‘体育+旅游’融合发展的破题之作。”山王镇相关负责人介绍说，近年来该镇将改善农村交通条件作为推动乡村振兴、提升民生福祉的重要抓手，其中山王镇沥青道路提升约1080平方米，入户路水泥硬化约360平方米，实现村庄道路主次分明，户户路路通，方便群众出行。2024年，该镇对山王村原有道路进行提档升级，铺设彩虹路面，进一步打造“绿水青山”向“金山银山”转化的通道。

“在乡村绿道上骑行，路上非常顺畅，一路上清新有景、满目绿意，心情也很舒畅。”市民王建华住淮南高新区，几乎每周都会和朋友前往八公山周边自在畅快骑行，近日他在朋友圈分享了在山王镇骑行的照片，收获不少点赞。如今，每逢周末、节假日，前来山王镇及周边骑行休闲的骑行俱乐部、亲子家庭络绎不绝。

“金花香椿”与特色美食的双重盛宴

走进春日的闪冲村，千亩油菜花田如金色地毯铺展，田埂上的香椿树吐露新芽，空气中弥漫着鲜香与清甜的交织气息。作为山王镇“农旅融合”的核心区，闪冲村巧妙将自然景观与特色产业结合，打造出“赏花经济”与“舌尖经济”双轮驱动的发展模式。

让“美丽资源”转化为“美丽经济”

本报讯 走进八公山区八公山镇蔡洼村，空气中浮动的豆脂醇香取代了昔日的青石巷陌，现代化厂房与豆腐文化主题街区相映成趣。作为“中国豆腐之乡”的核心承载地，该镇以“两蔡豆腐村”地理标志为核心，构建起非遗传承、产业升级、文化浸润三位一体的发展格局。

豆腐不仅是食材，更是“文化芯片”。八公山镇通过复建古法锅烧豆腐坊、开设豆腐非遗技艺培训学校，让游客可以亲眼见证黄豆在柴火铁锅中幻化成雪脂琼浆的奇妙过程。文化街区里，“豆腐西施”现场展示点卤绝技，让两千年的技艺在指尖重生。

“我们正把豆腐文化植入城镇肌理。”八公山镇豆制品产业协会负责人介绍，正在建设的加工示范园项目总投资1.3亿元，规划占地29亩。项目全面

建成后，日加工能力将提升至150吨大豆，年产值达10亿元。园区通过整合传统工艺与现代生产技术，吸引豆制品加工企业集聚。

近年来，八公山镇依托豆腐文化基因与生态资源优势，在农文旅深度融合中努力绘就产业兴、生态美、乡风淳的振兴画卷。

在八公山镇蔡山村，民宿群落正演绎着现代版的桃源故事，40余间客房将山居意趣与现代舒适完美相融。舌尖上的妙山藏着地道山珍密码。青山园农家乐用土灶煨出的红烧老公鸡，引得食客专程驱车百里；“现摘现炒”的时令野菜宴里，烙饼与香椿煎蛋碰撞出山野本味；益香茶社特产的“欧里棘”野茶，经古法炒制，在青竹院茶室煮一壶便可品尽八公山的春意。

(本报记者 何婷婷 本报通讯员 蔡全全)



最美的风景在路上。近年来，“骑行热”持续升温，八公山区改造提升八公山风景区周边道路，打造了设施完备、风景秀丽的骑行道，为农文旅深度融合赋能，吸引众多游客前来骑行、观光。为了给骑行爱好者打造更好的休憩场所，该区建设了山王骑行驿站。进入驿站内，游客不仅可以休憩娱乐，还能通过图文展板等方式，了解乡村特色产业、文化底蕴等。

本报记者 陈海涛 摄

助农直播 + 特色体验，点燃乡村发展新引擎

本报讯 近期八公山区以“姊妹同行·遇见淮南”助农直播为起点，串联起牛肉汤品鉴、春花观赏、香椿采摘等特色体验，以农文旅融合发展助力乡村全面振兴。

助农直播点燃乡村活力。3月25日，一场别开生面的“姊妹同行·遇见淮南”助农直播在八公山区掀起热潮，热播电视剧《六姊妹》中的演员曹斐然、崔航化身“春日推荐官”，带领全国网友沉

浸式探访吮咿淮南牛肉汤工厂的热闹喧嚣、八公山炒山民宿的隐逸雅趣、闪冲村香椿基地的盎然生机。这场沉浸式“云游”让八公山的风物之美跃然屏上，在抖音等平台同时在线人数峰值达到10万人，为乡村文旅与特色产业注入新热度。

春日花海似锦，颜值经济“带来新收益。进入春季，八公山进入美丽时节，景区周围村庄

内种植的桃林灼灼其华，与山脚下金灿灿的油菜花海遥相辉映。盘山路上的“花景”美不胜收，游客们可以步行或骑行欣赏美景、摄影打卡，感受春日风光。3月以来景区日均接待游客和民宿入住率环比增长30%以上。

香椿产业书写致富经。经过几十年的发展，山王镇闪冲村及其周边已发展成600亩规模化香椿种植基地，年产鲜椿1000吨以

上。闪冲香椿梗叶完整、外观紧凑、叶芽鲜嫩，呈翠绿色，叶面油润、鲜亮有光泽，无木质纤维，而且其中蛋白质、硒、维生素C指标优于参照值，荣膺“全国名特优新农产品”。很多前来游玩的游客喜欢将其作为伴手礼购买，除了供应本地外，闪冲香椿也销往合肥、蚌埠等周边地市，香椿供不应求。

(本报记者 何婷婷 本报通讯员 李泽龙)



春光美 游人醉

八公山区围绕“春日经济”配套开展田园采摘、花海打卡、露营等多业态融合活动，让游客在踏青、游玩体验中感受乡村田园的诗意与浪漫。图为游客在八公山区闪冲村油菜花田拍照打卡。

本报记者 陈海涛 摄